

山东：五条路子解难题，60万滩区群众得安居

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

新华社济南3月20日电(记者袁军宝、陈国峰)5种迁建方式、260亿资金投入、26个专项方案……为破解黄河滩区这个百年难题，山东整合资源，分类施策，提出2020年全面完成滩区居民迁建各项任务，解决60.62万滩区群众的防洪安全和安居问题。

60万滩区群众盼安居

一百多年前，黄河夺道山东入海，频繁水患让周边百姓叫苦不迭。据相关部门统计，自1950年以来，山东黄河滩区遭受不同程度的洪水漫滩20余次，受灾村庄1.23万个，被水围困人口累计达160.8万人次，倒塌房屋73.1万间。目前，山东仍有60多万群众生活在滩区。

因为黄河频繁发大水，家住鲁西南东平县银山镇北刘庄村的刘振臣，大半生都在提心吊胆中度过。72岁的他共搬了9次家，其中有3次不仅房倒屋塌，全部家当也被洪水冲走。

以前每到七八月汛期来临，黄河水就像脱缰的野马，裹挟着泥沙冲出河槽，漫过庄稼地、漫过村庄道路、漫过房屋院落，洪水过去，庄稼绝收，房倒屋塌……北刘庄村村

财政部：力争年内完成 个税法部内起草工作

新华社北京3月20日电(记者申铖)记者20日从财政部了解到，2018年，财政部将力争年内完成个人所得税法(修订)、契税法、资源税法、消费税法、印花税法、城市维护建设税法、关税法、行政事业性国有资产管理条例等法律、行政法规的部内起草工作，及时上报国务院。

财政部条法司有关负责人表示，2018年，财政部将以加快建立现代财政制度为目标，坚持科学立法、民主立法、依法立法。

根据当日公布的2018年财政部立法工作安排，财政部还将力争年内制定政府购买服务管理办法、修订政府采购信息公告管理办法等部门规章。积极开展会计法、注册会计师法、财政违法行为处分条例、财政转移支付条例、企业国有资产基础管理条例等法律、行政法规的制定或修订工作，适时上报国务院；开展财政预算评审操作程序等部门规章的起草工作，适时发布实施。

此外，今年，财政部也将对土地增值税法、政府采购法(修订)、政府债务法、国家金库条例(修订)、财政资金支付条例、政府非税收入管理条例、国有资产评估管理办法(修订)等法律、行政法规，以及企业财务通则(修订)等部门规章进行立法研究，争取尽早形成一定的立法成果。

民们回忆说。

有个安稳的家，也是济南市章丘区黄集镇岳家村村民岳永吉一辈子的心愿。

岳家村与黄河的直线距离不到1公里，村前一处池塘格外显眼。“池塘面积得有12亩，深6米，是村民长年累月挖土垫村台挖出来的。”岳家村党支部书记岳永强说，为避洪水，村民不断筑高自家村台，造成房屋有高低，道路起伏不平。地处黄河冲积平原的岳家村，俨然一副山区村模样。

山东省发改委农村经济处处长李秋生介绍，滩区生产生活条件比较恶劣，普遍面临“住房难、行路难、浇地难、吃水难、上学难”等问题。最难的当属住房问题，滩区老百姓中间流传着“三年攒钱、三年筑台、三年盖房、三年还账”的说法，安居成为他们心头最大的期盼。

五条路子共解一个难题

黄河大堤在章丘辖区内绵延20多公里，一堤之隔，两重天地。近年来，相比于滩区外生产生活条件的大幅改善，滩区内的21个村各类基础设施仍十分落后。

“大洋一号”海试起航，“双龙”出海担重任



▲3月20日，“大洋一号”科考船船长申请起航。

新华社青岛3月20日电(记者陈颢)我国功勋科考船“大洋一号”3月20日上午从位于山东省青岛市的国家海洋局北海分局科考基地码头起航，开始执行2018年综合海试任务。我国自主研发的海底机器人“潜龙”和“海龙”均将参加本次海试的相关科学调查。

中国大洋矿产资源研究开发协会办公室有关负责人介绍，本次海试的主要目标是贯

章丘决定将黄河镇的这21个村、1.2万余名群众迁至堤外，集中安置到一处新社区。当地政府与中国建筑集团合作，按照“绿色建筑”标准规划建设安置社区，住宅楼顶全部设计为分布式光伏发电。新社区离黄河镇政府仅百米之隔，生活十分便利。为迎接外迁的滩区群众，当地将天然气管网接入黄河镇，并专门建设了一所九年一贯制学校。

在黄河镇南李村，记者遇到刚去新社区转了一遭的72岁村民刘庆宝。“盼着新楼赶紧盖起来，做梦都想从这穷窝窝里搬出去。”此前，一说要外迁，全体村民积极响应，签字同意率100%。

按照计划，明年底，130多栋楼房将在黄河镇的安置社区建成完工，滩区群众将在新房中辞旧迎新。

据了解，外迁安置是山东为啃下黄河滩区迁建这块“硬骨头”实施的五种办法之一，这一方式涉及192个村，将建设42个新社区，安置人口14.10万。同时，山东还将就地就近筑村台安置13.89万人、筑堤安置15.97万人，旧村台改造提升安置5.11万人，采用临时撤离措施安置人口11.55万人。

山东省发改委介绍，迁建工程规划总投资260多亿元，将按照“各级政府补一块、土地置换增一块、专项债券筹一块、金融机构贷一块、迁建群众拿一块”的思路筹措资金。为解决资金难题，山东允许有滩区搬迁安置任务的县，城乡建设用地增减挂钩节余指标在省域范围内流转使用。



▲3月20日，“大洋一号”在码头停靠。图片均为新华社记者陈颢摄

彻“蛟龙探海”重大工程要求，通过使用“大洋一号”科考船在东海、西太平洋、南海开展相关设备试验，完成重大装备海上验收、推动“海龙”和“潜龙”系统的发展。海试统筹安排了西马里亚纳海盆海洋调查、深海多金属结核采矿试验工程项目等任务，将探索“一船多用、一船多用”。

本次海试共45天，其中海上工作时间42天。国家海洋局第二海洋研究所、国家

“挪旧窝、创新业”搬得出 更要稳得住

安居只是第一步，乐业才是确保长期稳定的关键。山东在此次规划安置新社区时，同步布局适宜产业，建设特色产业园区，解决群众就业发展的长久生计问题。

章丘利用滩区迁建整理出的3万余亩连片土地，打造农业产业园区，让迁建群众一上楼就有工作。他们引入正大集团建设高标准种养结合基地，进行农副产品深加工。还与另一家农业企业合作，发展经济作物种植、生物质能源等。

“村民把土地流转给企业，也可以去企业打工，还是在自己的土地上干活，但收入肯定比以前高出一大截。”南李村党支部书记刘庆宝对滩区外的新生活充满信心。

南李村畅想的美好生活，在其上游150多公里远的东平县银山镇耿山口村早已实现了。耿山口村党支部书记耿进平说，新社区与镇上的工业园区相距仅1公里，工业园区内已创办航空运动器材、建材、制衣、生物制品等多家企业，吸纳了1500人就业。10多里外的老村庄将复垦出800多亩土地，与原有机土地一道发展高效农业。

为给迁建村植入长久发展的动力，山东整合26个部门力量，在新村建设、两区同建、产业发展、基础设施、公共服务配套等方面，编制了26个专项方案，发挥政策叠加效应，携手把滩区群众拉出“穷窝”。

“孩子，别说不认识我/这乡音/就是我守护了一辈子的胎记”——19日凌晨，著名诗人洛夫在台北逝世。在洛夫家乡湖南衡阳，他那些饱含家国情怀的诗句，被乡亲们诗友不断传诵。

“洛夫的乡愁不亚于余光中。”衡阳市迎雁诗社社长李镇东说，洛夫的《边界望乡》《衡阳车站》等作品，通过诗歌表达了对家乡的深厚感情。

衡阳市作协主席陈群洲回忆，上世纪80年代，20多岁的他将自己第一本诗集邮寄给远在台北的洛夫。洛夫的回信言辞恳切，对于家乡有这样的年轻诗人感到欣慰，勉励他好好创作。

“为何雁回衡阳，因为风的缘故。”最近20多年来，洛夫先后9次回到衡阳，探亲寻根，参加诗歌节等活动，在学校发表演讲，鼓励青年学子。

洛夫的出生地位于衡南县燕子乡。多次陪同洛夫的衡南作家胡阳说，洛夫第一次看到老屋，眼泪一下就出来了，往事历历在目；儿时住在阁楼上，在那里读过《红楼梦》《水浒传》；屋后是养马的地方，在那喂过马。

“而我挥动的手/依旧悬在四十年来/未曾冰解的/乡愁里。”在《再别衡阳车站》里，洛夫写下了这样的诗句。胡阳说，几乎每次回乡，洛夫都要在衡阳车站看看那里的老站牌，在一棵大树旁徘徊又徘徊，感觉“故乡永远在这里”。

胡阳说，家乡面貌发生了变化，洛夫便去寻文化的根，他很喜欢寻访南岳、王船山故居、石鼓书院等人文景点。在南岳衡山，洛夫告诉她，他16岁时的文学处女作就是在衡山写的，“是南岳的烟云成就了我的诗歌”。

1949年，洛夫离开大陆赴台时，家乡仍积贫积弱。当他重返故土，大陆已在改革开放大潮中迎来时代巨变。

李镇东说，洛夫和亲朋诗友见面、交流，对家乡人总是称呼“各位乡亲”，他常感叹家乡发展日新月异，表现出对故土的浓浓眷恋，对家乡的事业也是尽力支持。

2015年，洛夫当选为迎雁诗社终身名誉社长。李镇东说，对于其他地方一些诗社的相关邀请，洛夫大都婉拒，但对于家乡诗社的邀请，他欣然应允。

洛夫的弟弟莫运征今年80岁，兄弟俩分别排行老二和老五。莫运征说，1988年二哥回来后，在他家过春节，吃年夜饭，喜欢家乡腊肉的味道。今年二哥原计划农历五月回衡阳过90岁生日，兄弟俩做好了见面的准备，没想到只差了几个月。

听闻洛夫去世的消息，衡阳诗界纷纷自发纪念，并积极筹备追思会。“边界望乡，一望就是几十年……越过海峡，让不尽的乡愁生根发芽……”19日，李镇东写下悼念洛夫的诗。

“诗歌永在，精神永存。”陈群洲说，洛夫的诗歌感召了家乡很多后辈诗人，并将继续鼓励他们在创作道路上前行。(记者白田)新华社长沙3月20日电

国台办：

搞“台独”必将自食恶果

新华社北京3月20日电(记者查文晔)据媒体报道，台湾当局行政部门负责人赖清德20日声称，台湾是“主权独立的国家”，“台湾主权独立”的事实不会因为外界而有任何改变。国务院台办发言人安峰山对此表示，这种赤裸裸的“台独”言论，是对两岸关系的严重挑衅，必将自食恶果。

安峰山指出，大陆和台湾同属一个中国。台湾是中国领土不可分割的一部分，从来不是也永远不可能成为一个国家。我们坚决反对“台独”分裂活动，一切分裂国家的行径和伎俩都注定是要失败的，都会受到人民的谴责和历史的惩罚。

武大为开放赏樱 每年“舍得”600万

新华社武汉3月20日电(记者俞俭、冯国栋)眼下正值樱花盛花期，武大樱花吸引大批游客慕名前来。20日，武汉大学向社会公开了为接待游客进校赏樱的投入，每年约为600万元。

武汉大学校长窦贤康说，武大樱花全国闻名。大家愿意到武大来，武大有责任接纳。为尽到这份责任，学校愿意为此承担每年约600万元经费。

对600万元投入，武汉大学党政办公室主任徐东兴解读说：“其中包括运营投入和修复性投入。如预约管理系统的开发、带人脸识别功能闸机系统的定制、流动卫生间的租用、临时交通管制设施、标识牌、政策宣传品的制作、聘请安保、保洁、交通引导人员，及每天管理人员的盒饭饮水开支。另外，每年要投入资金修复游人高强度踩踏而受损的草坪、被损坏的树木和部分公共设施。”

今年开春，武大发布的一篇微博“樱花开了，蜜蜂和游人还会远吗？”透露出“美丽”背后的“烦恼”。樱花是武大“宝”。每年春天，绽放的樱花吸引海内外游客前来，高峰时挤下一天接待20万人次的纪录。游客潮一度让武大变得拥挤不堪，高峰时学生上课甚至要提前半小时出门，教学生活秩序受到影响。

面对“樱花劫”，武大不得不实施一些“非常”对策。2013年开始，按每人20元标准向社会游客收取“赏樱门票”，票价较往年的10元翻了一番，但门票非但未阻止游客的脚步，还引发舆论关注，网民纷纷追问“钱去哪儿了”。2016年开始，武汉大学取消门票，实行网络预约免费入校。2017年，学校对预约数量做出限制，日最高限额3万人。由于过于火爆，一度出现卖预约的“黄牛党”。今年，学校为打击“黄牛党”和“黑导游”，在入口处设置“人脸识别”系统配合身份核验。

目前，武大樱花已开通网络预约，同时在微博开通“不文明行为曝光台”，一些游客攀爬树木、按压树枝等不文明行为将被曝光。

“住村特派员”来了，激活的不仅是村部“人气”

福建大田实施“住村特派员”强化基层党建，村民感觉“党的好作风又回来了”

新华社福州3月20日电(记者沈汝发、张逸之、刘殊君)19日上午，福建省大田县谢洋乡坑口村“党群服务中心”内，村民有的在咨询转学问题，有的在开用电证明……以往群众反映的村部“铁将军”把门、有事找不到人等现象，被服务中心的热闹气氛所替代。来办事的村民对记者说，这一切得益于县里推行的“住村特派员”制度。

“村部四周杂草丛生，门窗上挂着蜘蛛网”

2016年7月上任的大田县委常委、组织部长王怀斌告诉记者，县委组织部曾多次组织调研，他去的一个村比较典型，村部大门紧闭，“打电话给村委员会主任，说钥匙在村党支部书记那儿，书记又说在村文书那儿，文书拿了一堆钥匙过来，找了好久才打开，一看里面地板破烂不堪，看上去已经好久没有人上班了。”

大田县委常委组织部调研后发现：个别村级党组织对在农村的路线、方针、政策宣传不够到位，执行上级指示打折扣；少数党员干部服务意识、责任意识、使命意识淡薄，作风不实。

“村干部素质参差不齐，极少数干部还受宗族势力、利益影响，存在吃拿卡要现象，该做的工作不做，不该做的乱做。”王怀斌曾经担任过镇党委书记，对此深有体会。

针对极少数村级组织软弱、涣散的问题，大田县自2017年8月起从乡镇重点培养对象、新招录的公务员事业单位人员和大学生村官中分两期选派79人担任住村特派员，协助加强基层党组织建设。

“住村特派员就是党的政策宣传员”

记者在大田县走访发现，这里的村部外墙上都挂着一颗闪亮的五角红星，屋顶插着一面鲜艳的五星红旗。村部一楼设置“党群服务中心”，实现柜台办公一体化，柜台里面是村干部与住村特派员的办公场所。

“我们的村部很好找，找红星、红旗就行。”大田县委常委组织部组织科科长詹永璋说，组织部对村级活动场所进行规范化改造，在功能布局、牌匾制度等方面统一要求，更好地服务群众。

“说实话，以前的服务意识是有些淡薄，

住村特派员来了以后，经常组织培训、讲课，并带着我们干，让我们认识到，我们的工作关系到党在群众心目中的形象，意识到肩上的担子有多重。”大田县建设镇建忠村党支部书记陈昌沐说，他们就是党的政策“宣传员”。

针对村干部政策理论水平相对不高的情况，住村特派员通过各种形式向基层党员干部、群众宣传党在农村的路线、方针、政策，及时传达和解读上级党委政府的各项决策部署，使农村党员干部、群众较快了解掌握到党的新政策新要求。

据统计，目前已累计组织党员参加各类政治、理论学习420多场，发布学习资料650多条。“起到了宣传员的作用，提高了农村党员干部的理论素养。”王怀斌说。

“党的好作风又回来了”

为加强基层党建，住村特派员协助比较薄弱的村级组织加强村级班子内部制度建设，“以制度管人管事，才是强化基层党组织的长效机制。”建设镇党委书记乐永权说，通过建章立制，个别村党员干部“不作为”“乱作为”现象得到遏制。

武陵乡大石村住村特派员杨清明说，

乡音是他一辈子的「胎记」

衡阳乡亲诗友忆诗人洛夫：他的乡愁不亚于余光中